

Franqueo concertado

AVANCE



SEMENARIO REPUBLICANO PROGRESISTA

Director y fundador, F. de la Puente.

Teléfono 87.
Redacción y Administración, Pí y Margall núm 12

COMENTARIOS POLITICOS

La disolución de las Constituyentes

Con estos mismos títulos publica mi particular amigo y destacado escritor socialista, Juan Sánchez Rivera, un interesante artículo en periódico, tan poco sospechoso de derechismo, como «Heraldo de Madrid» y en el que, para satisfacción de mi pluma modesta, no solo coincide esencialmente con lo que dijera en el último número de AVANCE sino que, procediendo con menos reservas, llega a afirmar que «si por que así convenga a unos cuantos se incurre en el error de la tiranía analfabeta y se pretende prolongar la vida de las Cortes Constituyentes todo lo que se pueda, Dios sabe **quién las disolverá y cómo y qué pasaría entonces en las elecciones.**»

Me imagino la sorpresa que causará la lectura de tal párrafo a los estimados «casi correligionarios» que, enemigos de grandes complicaciones en el pensar, han encontrado la fórmula simplista de declarar enemigos de la República, o poco afectos a ella, a los que reiteradamente, venimos pidiendo la disolución de las Constituyentes, una vez aprobados el Estatuto y la Reforma Agraria, con algunas leyes que, como la electoral, son indispensables para la convocatoria del nuevo parlamento ordinario.

Los que, en un exceso de celo disculpable, han declarado «tabú» a las Cortes Constituyentes y quieren hacerlas, además de inmunes, inatacables, perennes, indiscutibles y sagradas—aunque estemos en régimen laico—les conviene mucho leer el substancioso artículo del culto socialista que venimos comentando. En el mismo podían leer como, dirigiéndose al Gobierno le dice que **«cometería gravísimo error y dañaría enormemente, aunque sea sin quererlo, al régimen si no va a las elecciones ordinarias en diciembre o enero lo más tarde.**

Claro es que lo que Sánchez Rivera dice ahora lo habían manifestado ya en forma parecida, republicanos de tan pura estirpe como D. Alejandro Lerroux y el maestro Ortega y Gasset; pero lo que sucede es que, por desgracia, es tan corta la educación política del pueblo español, que sin quererlo, tiende siempre a dogmatizar y del mismo modo que el dictador jerezano y sus secuaces decían a diario que todo el que no pensara como ellos era un «inadaptado» y un «mal patriota», ahora en la República se está dando el caso lamentable—en lo que tiene de parecido—de que las organizaciones gobernantes disputan reaccionarios a los que no piensan como sus entusiastas afiliados, olvidando, incluso, muy limpias y diáfanos ejecutorias republicanas.

Los que de tal modo proceden inciden, además, en el error de unir la suerte de las Cortes actuales a la de la República—lo hemos leído no hace muchos días en un periódico oficioso—y tal afirmación, sobre ser extremadamente peligrosa, contribuye a que la opinión piense que la República no tiene en España más defensores de ella que los trescientos diputados que constituyen la falange ministerial.

Honradamente creemos, por tanto, que se impone disolver las actuales Cortes en cuanto hayan cumplido su mandato constitucional. Si así no se hace, la responsabilidad de lo que ocurra, será íntegra para los que lo hayan impedido.

José P. SAN ROMÁN.

FLECHAS

Nuestros «casi correligionarios» de «REPUBLICA» olvidan o quieren olvidar en su último número cosas tan notorias como las siguientes:

Que «AVANCE» ha sido el primer semanario republicano que apareció en Avila.

Que ningún periódico local ha combatido a la «caverna» tanto como nosotros.

Que la historia del progresismo es, por lo menos, tan antigua como la de Acción Republicana.

Que para ser buen republicano no es preciso militar, necesariamente, en la organización del señor Azaña.

Que no seremos tan reaccionarios cuando fué de nuestras filas de donde salió el actual Presidente de la República y

Que la verdadera «caverna» se frotará las manos de placer leyendo como injustamente nos ataca.

«Hay quien ve la paja en el ojo ajeno y no vé la viga en el propio.»

Felicitemos al Ayuntamiento por los dos días de fiesta que nos han concedido...

...¡Y que han resultado de un éxito loco!

No obstante el tiempo transcurrido desde que se proclamó la República en los pueblos de Burghondo y Lanzahita, continúan actuando sendas comisiones gestoras que ni representan al pueblo ni representan a nadie.

Visita a Avila

Difícil ha de serme, coordinar y dar forma a los mil pensamientos que han agitado mi cabeza en vertiginoso tropel al pensar en este Avila, tan querida por mí. Uno de los primeros que brotó en mi imaginación, es la tristeza que me causa que población dotada de tan favorables condiciones para el veraneo y turismo, permanezca retrasada en todos los conceptos de las demás poblaciones españolas.

¡Abulenses!... Daros cuenta de las riquezas que existen en vuestra población, mirad como, casi sin hacer propaganda, llegan infinidad de extranjeros que las contemplan absor-

Jabón EMPERADOR

Su calidad no puede ser superada

tos, hacer valer esas riquezas ensalzándolas hasta el infinito y así lograreis alcanzar lo que es vuestro anhelo.

He posado extático breves horas contemplando esa gran maravilla hija del divino delirio de una generación de artistas, cuna de cien tradiciones, crónica inagotable de sentidas leyendas, soberbio panteón de las humanas grandezas y asombro, en fin, de todos los hombres y de todas las generaciones que se llama San Vicente. He pasado después a contemplar vuestra fantástica y maravillosa muralla, en la que he tenido ocasión de admirar el gallardísimo Torreón del Homenaje y las dos célebres puertas del Alcázar y San Vicente. Continuo mi marcha, y ante mi vista se presenta la Iglesia de San Pedro, monumento de puro arte románico, joya de valor inagotable, en la que el viajero tiene ocasión de estudiar y compenetrarse en la pureza de líneas que caracterizan este estilo; allí está la magnífica claraboya que se ostenta en su fachada principal siendo de lo más típico de su estilo. De aquí marchamos a la Catedral:

La impresión que se experimenta cuando penetramos en este templo produce un gran frío en el alma, en vez de recrearse la vista con el reflejo de las doradas tablas de los altares, con el brillo de las lámparas de plata, sólo se contempla el vasto conjunto sin que ninguna nota brillante venga a distraernos, pero a medida que nos fijamos en la esbeltez de sus proporciones, en la elegancia de sus lineamientos vemos que nuestra alma se ensancha, y aquel frío que experimentamos a la entrada se convierte en un vívido calor.

Siguiendo la ruta en busca de bellezas arquitectónicas nos encaminamos hacia Santo Tomás, penetramos en él, y permanecemos unos instantes ante el sepulcro del infante D. Juan, lujoso mausoleo de alabastro digno de admiración; de allí pasamos a contemplar la espléndida sillería del coro, labor esmeradísima cuyas dos principales sillas, se dice estaban destinadas a las personas de los Monarcas.

Me ha impulsado a escribir estas líneas dos móviles; el abandono que sienten todos los abulenses hacia todo aquello que signifique engrandecimiento de esta capital, y el amor hondo y profundo que hacia ella profesa.

Un paleta.

ENCUADERNACIONES
SAN SEGUNDO 35
AVILA

NICOLÁS

El insuperable

ANIS CEBRA

Es honra de la
provincia de Avila

Agencia general de Negocios

LUIS DUQUE

Plaza de Pedro Dávila 11.—AVILA

Títeres y volatines

La Prensa de estos días ha venido hablando de una supuesta sublevación monárquica, (la segunda de la serie) que por fortuna se ha quedado sumergida en el supuesto.

Por lo visto se trata de una pequeña maniobra, llevada a cabo en la mesa de un café; no podía ser en otro sitio. Claro que estos caballeros, enganchados a estas horas, por la faja sin maniobra de ninguna clase, sino en viaje rápido, van a pasar de Barcelona a Villa Cisneros en un completo sueño sin ir dormidos.

Como es muy posible que la partida quedase suspendida, en la hipótesis de que la estuviesen jugando, ahora les quedará tiempo sobrado para saber quién de ellos se lleva el monte.

Aunque en esta ocasión todos han echo las diez de última, no obstante haberles cantado las cuarenta ¡y nada menos que en bastos!

Señores de la M. A este paso no vamos a ganar para abortivos. Además tened en cuenta que son muy peligrosos.

Esto estaría bien entre chicos; que voy. A la una, a las dos, y a las... y claro que no se le hacía caso.

Pero entre nosotros está muy mal y no puede tomarse como juego in-

Jabón EMPERADOR

no es un jabón más.

¡¡Es el mejor!!

fantil y muy de sobra sabeis que la entrada es libre, pero la salida es a palos.

En fin que quereis comer rábanos con hojas, y a mi me parece que haceis bien en comerlos, sí; pero mejor... sería cien...

Aguarrás.

Lea usted

AVANCE

ALMACÉN DE VINOS

DE

LUCIANO MORAL

Ventas al por menor y mayor

Depósito: Tostado, 6 - Telf. 232 - AVILA

FARMACIA

DE

INOCENTE GUERRAS

Plaza de Galán y Hernández

EN EL CENTENARIO DE CASTELAR CASTELAR Y AVILA

El centenario del nacimiento del verbo elocuente de la democracia D. Emilio Castelar, trajo a nuestras mentes el deseo de investigar la relación que hubiese tenido con Avila el insigne hombre público, tan consecuente político que al brindarle una reina su protección, la contestó: «Señora; soy republicano.» Habíamos oído hablar de que en nuestra Catedral existía un maravilloso ornamento que se le conoce con el nombre de «Casulla de Castelar» y no nos dejaba de sorprender que entre la nomenclatura de las vías públicas de Avila con olor a la República figurase el nombre del ilustre tribuno con una plaza.

Averiguando, obtuvimos la conclusión de que en Avila existió un núcleo considerable de personas prestigiosas que se agruparon bajo la bandera del eminente caudillo. Continuaron así la tradición de la pujante política que contribuyó a la implantación de la primera Re-

Compre **Jabón EMPERADOR** y ahorrará dinero.

pública. Cristalizó principalmente en un periódico *La Democracia*, quizá el primero que se publicó en Avila con periodicidad mayor que la semanal.

Castelar le alentó con una carta afectuosa. Decía en ella que vencida la política revolucionaria por «el descrédito que sobre ella arrojaron promesas nunca cumplidas» y fraccionada en luchas intestinas la izquierda por hombres que no quisieron abandonar la utopía en el Poder el «único camino de salvación que a la democracia restaba

en acogerse a esta derecha tan calumniada, tan vilipendiada pero al mismo tiempo ejemplo vivo de disciplina unida por comunidad de ideas».

Fueron grandes las luchas por este grupo de derecha republicana sostenidas en Avila, porque de la primera batalla librada ya se deduce que republicanos de otras banderas vencieron por el apoyo obtenido de los conservadores dinásticos. «En esa victoria tan decantada—se dice en un periódico, contestando a *El Liberal* de Madrid—la democracia solo ha sido un instrumento manejado por los conservadores». «La provincia de Avila—agregaban los de D. Emilio Castelar—sigue padeciendo la ingerencia de los conservadores. Ellos, como antes, son los amos y de la misma manera sostienen mesnadas de alcaldes, empleados, guardas, etc. El cacique conservador, en suma, sigue caciqueando».

Las componendas, los arreglos entre ellos y otros republicanos que así se llamaban para medrar les hacía exclamar constantemente a los castelarininos. «¿Qué puede prometerse la democracia española de estos señores? Solo sostener la influencia caciquil de los mangoneadores de los pueblos, siempre conservadores».

Y las huestes de D. Emilio Castelar se indignaban. Hasta el extremo de llegar a llamarse para delinidar los campos, republicanos históricos. Afirmaron con esto que sus principios estaban solamente en la República. Iban contra los que estaban carentes de ideas que acariciar, convicciones que defender y patriotismo que sentir. Los hacían de que los partidos compa-

ñas de seguros o camarillas de compadres o bandos de conjurados unidos por lazos personales, miras o ambiciones egoístas, convirtiendo la política en mercado público abierto tan sólo a las competencias del medro para que los vencedores dominaran y se sostuvieran.

Pero todos estos esfuerzos de los republicanos históricos fueron estériles. Los compadros y cacique-rías se fueron imponiendo y el periódico acabó al llegar el triunfo de una candidatura para la Diputación provincial en la que figuraba en primer término por Avila, don Claudio Sánchez Albornoz.

Con ello se malogró el anhelo de los castelarininos de solucionarlo todo con la República. Pero ansiando el advenimiento de ésta siguió prevaleciendo el nombre de Emilio Castelar que se recogió en la plaza que lleva su nombre como un testimonio de aspiración que se va cumpliendo.

HARINA

“La Cocinera,,

Insustituible para
usos culinarios

Su envase en saquitos precintados
la garantizan contra el polvo
y las impurezas.

Las pasadas fiestas

Con todos los respetos, nos dirigimos al Excmo. Ayuntamiento haciéndole notar la incongruencia que ha supuesto el señalar como días festivos para los efectos oficiales los días 7 y 8 de septiembre.

Mientras permanecieron cerradas las oficinas públicas y los Bancos, el comercio tuvo sus puertas abiertas ambos días; se trabajó en todos los tajos y talleres. Unica



Banco de Avila

Capital 10.000.000 de pesetas

Domicilio Social: SAN SEBASTIÁN
SUCURSALES:

MADRID :: AVILA :: ARÉVALO :: CEBREROS
PIEDRAHITA

CAJA DE AHORROS

Imposiciones hasta 10.000 pesetas = Interés 4 % anual

RECEPTORES PHILIPS

DIRIGIRSE A VIDAL VIDAL

SAN SEGUNDO 21.—AVILA

Pedirle Pruebas y Presupuestos

PLAZOS = CONTADO

mente la bandera nacional izada en los edificios públicos ponía una nota de color y de fiesta en el tranquilo y acaible ambiente de la ciudad.

Por lo demás, ni el menor festejo, ni un solo cohete, ni siquiera lucieron en la fachada del Ayuntamiento los focos que se encienden en los días señalados como festivos. No podemos creer que tales fechas se hayan feriado por ser San... y San... puesto que los santos han perdido toda su influencia en el Municipio. Y nosotros nos preguntamos extrañados, tan extrañados como toda la gente que se hacía la misma pregunta.

—Pero ¿por qué serán fiestas los días 7 y 8 de septiembre en Avila?

Aparte de esto, muchas personas vinieron esos días a la Capital con ánimo de resolver sus negocios y asuntos oficiales ignorando que fuesen feriados tales días y tuvieron que volver a sus pueblos con las manos en los bolsillos pensativos y cabizbajos, dando vueltas en sus cabezas a la preguntita:

—«¿Pero por qué serán fiestas en Avila los días 7 y 8 de septiembre, si aun la misma feria no empieza hasta el día 9?»

Creemos que nuestro Excelentísimo Ayuntamiento debe buscar otros dos días más tradicionales y apropiados. Por ejemplo y sin tener en cuenta el carácter religioso como fiestas de arraigada tradición en Avila pudieran señalarse el 29 de Junio y el 2 de Mayo.

Porque elegir otros días laborables, sin significación alguna, ocasiona perjuicios fácilmente evitables, sin beneficio ninguno para nadie.

JABON

CATARINEU

EL MEJOR PARA LA ROPA

De venta en todos los establecimientos
de Ultramarinos

VICTOR ALCÓN

Almacén de Coloniales

Carretera de la Estación, 2. AVILA

Municipalidades

La sesión de ayer

Hoy se han declarado en huelga los chicos de «AVANCE». La culpa fué... de esa exquisita artista que se llama Amparito Martí de Pierrá y que desde hace años su temporada en Avila se caracteriza por una alteración en todos los hogares y un quebranto de las más serias obligaciones: alteración y quebranto que se traducen en sacrificarlo todo a la admiración de la simpatiquísima y fina artista...

Por eso ha tenido que coger la pluma el cronista municipal, ya un poco enmohecida, este asiduo consecuente a las sesiones no sin envidiar a «Júpulo» y «Albión» que, a estas horas estarán más distraídos que los asistentes al espectáculo capitular.

Y... el secretario lee, como siempre, el acta de la sesión anterior leyendo después, también como siem-

Una peseta empleada en

Jabón EMPERADOR

dá a usted más rendimiento que empleada en otra marca.

pre, esa serie de cuentas y de dictámenes que nos recuerdan a esos personajes que, en las películas y en algunas revistas militares, se dedican a dar vueltas y más vueltas, dando la sensación de que son distintos siendo siempre los mismos...

Así llegamos hasta dar lectura de una carta que el ex-duque de Valencia, dirige al Alcalde en la que le dice que cede al Ayuntamiento un local de su pertenencia para instalar en él el Comedor de Caridad. El rasgo del aristócrata hubiera sido más simpático si la firmara con su nombre y apellidos; pero... estos nobles son incorregibles. ¡Ni la Reforma Agraria les inmuta!

¡Cuanto sienten los señores concejales no poder conceder una pensión vitalicia a la esposa del que

fué digno empleado D. Pedro del Castillo! Parece ser que una serie de reglamentos y de leyes se oponen a ello, y, son inútiles los razonamientos que algún concejal hace para que se le conceda la gracia. Nosotros también lo sentimos mucho; pero el Concejo parece que se encuentra mal de cuartos para conceder pensiones...

Para compensar al Alcalde de los disgustos sufridos, los ediles le designan representante para que, como tal, se pase en la Coruña una semanita asistiendo a la Asamblea de Municipios... ¡Buen viaje señor Linares!

Y... a pesar de que empiezan los «ruegos y preguntas» pasadas las diez de la noche, los concejales arremeten contra los que presiden las comisiones, como si acabaran de tomar un refresco... ¡Señor! ¡Qué de interrogantes y qué de quejas! Que si el pan, que si las aguas, que si la reivindicación de terrenos, que si las aceras, que si la luz...

Bueno, la cosa se va poniendo de tal modo, que no me van a dejar ir al Teatro. ¡Con las maldiciones que estoy yo echando a los *huelguistas*...!

Por eso, aprovechando un momento en que Pierna, está hablando de que si vamos a estar con el pan a merced de unos y de otros, aprovecho la ocasión para salir corriendo y llegar al Teatro a cumplir un deber: el de contemplar a ese admirable Amparito que bien merece se prescinda por verla, del precio del pan y del coste prosaico del kilowatio hora...

juan de la nava.

RELOJERIA Y OPTICA

CASA SILVA

Reyes Católicos 22.—Avila

Graduación de la vista gratis. Venta de gramófonos y discos. Reparaciones garantizadas.

Lapuente y Larios

El mejor vino de mesa

Isaac Peral, 6 :—: AVILA

NOTICIARIO

Visitas

Hemos tenido el gusto de recibir la visita de nuestros queridos amigos:

D. Ignacio Delgado, Presidente del Comité Republicano Progresista de Burgoondo.

D. Cipriano Jiménez, Secretario del Ayuntamiento de Santa Cruz de Pinares.

D. Agustín de Soto Magán, Secretario del Comité Republicano Progresista de Casavieja.

D. Pedro Méndez, Presidente del Comité Republicano Progresista de Mijares.

D. Francisco García, vocal del Comité de Muñana.

Restablecido

Se encuentra ya casi totalmente restablecido de la enfermedad que le ha retenido en el lecho durante varios días, el Presidente de la Cámara oficial de Comercio e Industria D. José San Román de Vega.

Jabón EMPERADOR

Lava bien y dura mucho.

Viajeros

El subdirector de Registros y del Notariado, Ilmo. Sr. D. Casto Barahona y Holgado, y su distinguida esposa están en Avila pasando unos días al lado de sus sobrinos los señores De Blas.

Sean bien venidos.

Ha pasado unas horas entre nosotros la señorita Rita Fernández.

La deseamos que su estancia en esta haya sido de su mayor agrado.

Al Cielo

Nuestro buen amigo D. José Picón Meilhón, pasa por el amargo trance de haber perdido a su hijita Sonsoles, de cinco meses de edad.

Al acto del sepelio, que tuvo lugar anteayer, asistieron infinidad de personas de todas las clases sociales que así testimoniaron su adhesión al dolor de los señores de Picón, a los que desde estas columnas les hacemos presente nuestro sentimiento.

El Presidente de la República pasa por Avila

A la una de la madrugada de hoy y en el sudexpreso de Irún, ha pasado por Avila el ilustre Presidente de la República, D. Niceto Alcalá Zamora.

No obstante lo intempestivo de la hora y la desapacible noche, en el andén de la estación se congregaron varios centenares de personas entre las que se encontraban las autoridades de Avila y representaciones de todos los partidos republicanos.

Al entrar el tren en agujas se vitoreó con entusiasmo a la República y a su Presidente.

Por ir descansando S. E., así como el personal de su séquito, no pudo ser cumplimentado por las autoridades.

El Partido Republicano Progresista envió una nutrida representación.

ALMACEN DE VINOS

DE

Luciano González

San Segundo 11 — AVILA — Telef. 67

Ventas al por mayor y menor

Se sirve a domicilio

Conservas

ALBO

Producción en época de pesca 300.000 latas diarias. Nueva especialidad: sardinas con variantes latitas individuales.

Agente exclusivo para la provincia

Mariano del Barrio y Boa

PRIMICIAS

(Cantos Castellanos)

POR

BLAS LÓPEZ

Cincuenta céntimos en todas las librerías.

Agrupación Republicana Femenina

Esta agrupación abrirá las clases de adultas el día 15 del corriente con las enseñanzas siguientes:

Lectura, escritura y cálculo, todos los días de seis a siete de la tarde.

Corte y confección de ropa blanca, los miércoles de siete a nueve.

Más adelante se ampliarán estas clases con otras de taquigrafía, mecanografía e idiomas.

Jabón EMPERADOR

insustituible para la ropa.

Siempre Jabón EMPERADOR

La inscripción puede hacerse en el domicilio social, los viernes de seis y media a ocho y media o en Jimena Blázquez, 7 principal, o Paseo de Aniano García, 19 primero izquierda.

Con el mayor gusto publicamos la precedente nota que, al objeto, nos remite la entusiasta y digna Presidenta de la Agrupación Republicana Femenina, señora de Lafarga.

Por ella podrán apreciar nuestros lectores que las señoras republicanas abulenses se disponen a emprender una benemérita labor social que ha de ser vista con gran simpatía por todos los que venimos admirando desde que se fundó la simpática Agrupación, cuan grande es su celo, desinterés y abnegación, por republicanizar el elemento femenino de nuestra capital.

Por todo ello felicitamos a tan entusiastas propagandistas animándolas a continuar el camino emprendido.

Víctor Alcón

ALMACÉN DE COLONIALES

Carretera Estación, 2.—AVILA

charla del viernes

—Nada D. Torcuato, ya estamos de nuevo en nuestro veladorcito, que como notará se pasó el rato mejor que en ningún otro lado.

—Sí que es verdad, mi amigo. Aquí por lo menos estamos a la sombra, saboreando bien el rico moka y además tenemos la enorme ventaja de tener el grifo al lado, que hoy la está tirando pero que reque-tesuperior.

—Buéno que yo no veía la hora de perder de vista aquel pico. Nos hemos pasado toda la semana, y luego para nada.

—Eso de que para nada, no es verdad, porque los bañitos de sol es cosa muy importante.

—Será todo lo sano e higiénico que usted quiera pero yo estoy que no paro, a pesar de tanto sol y como no me atreva algo, veo que cambio hasta la piel de la camiseta.

—Escuche D. Ruto, yo no lo siento más que por lo que pueda decir la gente. Usted sabe cual era nuestra misión en el pico de Zapatera.

—Desde Luego, D. Torcuato. Pero más no hemos podido hacer, porque no habrá sido por falta de observar.

—No me hable de eso; a mi me

duele el brazo digo los brazos del dichoso catalajo. Ya se lo dije, nos volvemos sin ver a uno siquiera.

—¡Cualquiera lo hubiera creído! Y más ahora que andan en desbandada.

—Oiga D. Ruto. ¿No ha leído usted en la Prensa aunque a título de rumor que preparaban el segundo golpe?

—No haga usted caso de eso. Tres dan las codornices, y ya sabe que son completamente inofensivas.

—Luego, entonces, a mayor número de golpes...

—Naturalmente, don Torcuato, mas huyen, son más cobardes. Buena prueba de ello es que siempre cantan en la soledad.

—Voy a hacerle una aleluya, don Rufo:

Cantan en la soledad.

*Trabajan en la oscuridad
Y si alguna vez rebuznan,
lo hacen por la madrugada.*

—Pero por Dios, D. Ruto, que las codornices no rebuznan.

—Eso depende de la educación que hayan recibido.

—Bueno, don Torcuato, usted no sabe lo mejor.

—¿Qué es ello? Venga de ahí.

Suscribase a

AVANCE

—Pues que hay quien duda de nuestro republicanismo.

—No haga caso de esas habladerías. Serán cosas de algún jabalí del 14.

—A lo mejor, ahora que va a ser necesario ponerse en plan jabato de fecha anterior.

—¡Y se quejaba usted del piso de Zapatera!

—Hombre si se tiene en cuenta el piso de algunos gansos, guá... guá... guá.

J. O.

FOTO

MOLINA

AVILA

Afamados aceites lubricantes. Sellos de goma para entidades y oficinas. Hojas de afeitar «Toledo»

Representante

Federico de la Cruz

Puente 14 — AVILA

BAÑOS

contra el Reuma

Frábrica de Resinas

NAVALUENGA — (Avila)

AVILA.—Imprenta de Emilio Martín.

La Catalana

SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES DE TODAS CLASES

Contra la Pérdida de Alquileres, Riesgos Locativo, de Recursos y de Paralización de trabajo a causa de Incendio

FUNDADA EN 1865

Inscrita en el Ministerio de Trabajo y Previsión

Domiciliada en BARCELONA - Paseo de Gracia, 2

Capital suscrito: Pesetas 5.000.000 - Capital desembolsado: Pesetas 2.000.000

Reserva Estatutaria: Pesetas 1.000.000

Subdirector: Segundo Fernández.—Inspector Provincial: Manuel F. Fernández

Oficinas, Plaza de la República número 16

Situación y desarrollo de la Compañía

Años	Primas	Siniestros indemnizados	Reserva de riesgos en curso	Reservas patrimoniales
1871	213.968 26	100.022 —	71.322 75	49.519 04
1881	420.551 54	153.153 50	140.183 84	271.655 37
1891	805.362 64	303.901 40	268.454 21	554.871 70
1901	1.472.470 96	317.253 70	490.823 65	908.406 96
1911	2.620.391 45	1.100.643 61	873.463 82	275.306 —
1921	16.222.084 70	9.373.500 03	5.960.178 28	2.527.698 49
1931	26.199.821 91	14.009.971 57	8.364.233 09	7.354.109 80

Autorizado por la Inspección de Seguros y Ahorro en 11 de Mayo 1932.

UNA LECCION DE SOCIALISMO

El maestro Besteiro—figura cumbre del partido socialista—ha explicado recientemente una lección de marxismo en la universidad veraniega instalada en el Pardo.

¡Admirable disertación la del insigne catedrático! Ella debiera haber sido escuchada por los cientos de individuos que en estas tierras de Castilla pregonan y practican un socialismo *sui génesis*, destructivo e iletrado, que no tiene otra base ni otra finalidad que la simple de un reparto de tierras y una distribución de cargos.

Si tales individuos la leyeran yo estoy seguro de que habrían de sorprenderse de manera extraordinaria.

Les causaría gran sorpresa el saber que, una de sus más altas autoridades, decía que el marxismo es una doctrina científica aceptada hoy por todos los economistas del mundo y *practicada en parte* por la gran burguesía de países que, como Inglaterra y los Estados Unidos, han hallado en la reducción de la jornada de trabajo y en la eleva-

ción de los salarios la fórmula más eficaz para contener los avances de paro forzoso.

La conferencia del maestro viene a demostrarnos, una vez más, que actualmente el mundo se debate en convulsivos movimientos buscando nuevas fórmulas estatales que, sustituyendo a las antiguas, puedan lograr solución para los mil problemas económicos y políticos que hoy le preocupan.

El socialismo marxista a nuestro juicio puede ser una de ellas, pero será preciso y más que preciso de todo punto indispensable, que acomodándose a la realidad, vaya depurándose en la forma y en las personas hasta lograr las características necesarias para que él mismo pueda ser acogido sin temor por todas las clases sociales que hayan hecho del trabajo, en cualquiera de sus múltiples formas, su medio de vida.

Mientras tanto, mientras el socialismo sea como sucede en España, un movimiento de aluvión, en el que se han refugiado, en las horas del triunfo, tantos pescadores de río revuelto, no podrá inspirar confianza ni crédito a nadie. No pasará

de ser un ensayo, peligroso como casi todos, y de cuyas consecuencias serán los primeros en arrepentirse los mismos que hoy las producen.

Santiago Collado.

La calidad es lo que vale.
Jabón EMPERADOR
el mejor para la ropa.

EL MERCADO DE AVILA

Cotizaciones

Trigo, a 80 reales la fanega de 94 libras.
Cebada, a 43 la fanega de 70.
Centeno, a 58.
Algarrobas, a 66.
Harina selecta, a 62 pesetas los 100 kilos.
Harina integral, a 60.

Eugenio Eloy García
Agencia de reclamaciones al
Ferrocarril.—Carros de
transporte
Pi y Margall, 4

(19)

MARTIRES DEL HOGAR Y DE LA PATRIA

por BLAS LOPEZ

no que me salió al encuentro le decía repitiéndolo maquinalmente. Es una madre santa llovida del cielo para consuelo de todos los afligidos y para guiar por el camino del bien a todos los desgraciados que paseamos nuestra nostalgia, y exhalamos nuestros ayes doloridos por las galerías de esa casa de Dios.

Es tan dulce el recuerdo que guardo de ella que poniéndome a hablar de su cariñoso trato, no hallo el fin de la conversación y siempre que disertó sobre aquellas vidas y trabajos inadvertidamente voy a parar a ella señalándola como norte y guía de mis pensamientos. ¡Es tan grato el cariñoso amparo que se recibe cuando uno se ve desamparado y débil en tierras lejanas del hogar y desconocidas!... Ya estoy muy mejorado, mis músculos ya se han desentumido y han cobrado la fuerza y el movimiento necesario para no desfallecer, hace pocos días, era aún como una pavesa, no tenía ánimo ni poder para nada, hoy ya, aunque débil como veis, y desmarrado, me siento con energías sufi-

cientos para vivir y máxime aquí entre los míos, con estos padres a quien adoro y con estos hermanos, pendientes de mis labios para satisfacer puntuales las exigencias que mi falta de salud requiere, prontos para ayudarme en todo con la amabilidad de quien son. Ya me canso de hablar, todo me cansa aún, pero con todo, yo me siento feliz con mis familias viendo venir el ánimo a mi espíritu, cobrando a la vez la fuerza perdida, y diciendo esto se marchaba a descansar durmiendo un sueño pacífico y regenerador.

No llevaba más que tres semanas en casa, ya había mudado el color y recobrado vigor y energías, la intumescencia que según decía el viejo facultativo, da vida al joven y mata al viejo, empezaba a advertirse de forma algo alarmante por lo exagerada, quince días le vimos hinchado de pies a cabeza, pero transcurridos éstos quedó en un estado semieufórico satisfactorio. Por orden del médico empezó a tomar alimentos más variados y fuertes y después advirtiendo su naturalidad dispuso que ya podía tomar aquello que más le apeteciese.

Ya le veíamos sano y aún faltaban quince días para cumplir su permiso: La madre cobró ánimo y al parecer salud, al ver a su hijo curado, sin duda era la nostalgia por la au-

Precios de suscripción

	Pesetas
Año	6 00
Semestre	3 00
Trimestre	1 50
Número suelto	0 10



Precios de anuncios

	Pesetas
Una plana	50 00
Media idem	25 00
Cuarto idem	15 00
Por palabras	0 10

ENTREVISTA IMAGINARIA

El que pudo ser nuestro gobernador.—Su afición a la política.—Agrarismo.—Una carrera truncada.

¡Con qué tristeza pasará nuestro hombre por delante del Gobierno civil! ¡El que soñaba con ocupar en cuanto triunfara el «pronunciamento»!

Le hemos visto cabizbajo y calvo, como siempre, paseando por la Plaza de la República. Su tez aceitunada está más verdosa. Le acompaña un hombre pequeño. Tristemente nos empieza a contar sus penas.

—Yo soy un hombre que no vive más que para la política. Mi abnegada postura actual hizo que se fijaran en mi los organizadores del movimiento, designándome para que, desde el Gobierno civil, reorganizara la agricultura de la provincia; porque le supongo a usted enterado de que el agro y la tierra son mi fuerte. ¡En ellos radica la salvación de la patria. Y yo iba a ser su salvador...

—¿Entonces su programa a realizar?

—Tierra y nada más que tierra. Yo no dejaría entrar en el Gobierno civil a nadie que no tuviera las manos encallecidas por el trabajo con la hoz y con la esteva. ¡Fuera los abogados y los médicos y los catedráticos y los intelectuales todos! Ellos son los que nos han perdido hablando a los pueblos de libertad, de democracia y de otras cosas por el estilo que no necesitamos para nada...

—¿Que no necesitamos?

—No señor; porque nuestro pueblo es monárquico por naturaleza y por esencia. Amaba a sus reyes, tanto más cuanto más absolutistas fueran y, sabido es de todos, que la realeza no quería nada con ninguna de esas modas que ahora han traído ustedes... ¡Aquí lo que está haciendo mucha falta es un Fernando VII...!

—¿Y sus proyectos para el futuro?

—Esperar a que se convoquen nuevas elecciones. Iré a ellas en

compañía de quien menos puede usted suponerse. ¡Como agrario naturalmente! Y el triunfo será nuestro. No lo dude; el triunfo será de la Conjunción agrario-monarquizante-populista-liberal-conservadora-nacionalista...

—Mucha conjunción parece esa...

—Pues no la sobra ni un solo nombre. Antes al contrario es posible que la amplíemos dando entrada en ella a algún independiente...

La música ha empezado a sonar en el templete. En pueblo pasea divertido por el Mercado Grande, bien ageno por cierto a que, entre él, se encuentra un germen de gobernador civil. Nosotros iniciamos la despedida del hombre aceituna y del acólito pequeño para evitar confusiones, siempre peligrosas...

Ellos se quedan hablando de Gil Robles, de Beunza, de Oreja y de la futura Conjunción agrario-monarquizante-populista-etc., etc.

Miky.

Los toros del domingo

Puede decirse que no fueron una cosa tan sensacional como algunos preveían; pero sí del agrado del *respetable*, que se conformó con casi llenar los tendidos.

¡Y con qué entereza resiste el calor el público de la solana!

El alazán gallardo y fiero, de don Alvaro, en la *Fuerza del Sino*, no permite lucirse a su jinete que es el que corre las llaves. Y entre música y aplausos y fuertes contorsiones de hilaridad estremecen la arena con su *majeza* Cañamón, Charlot, Cachumba y Fati «el de las plumas».

Sueltan el bicho y eso es reír, señores, reír a mandíbula batiente; trucos, más trucos, escobazos, no al toro, sino en el suelo por eso ca-

da cual tiene su oficio ¿verdad, Fati?

Con esmero y suavidad se las ponen de verdad

las, banderillas, y sigue la risa, suena el clarín y con la franela se le marea al bicho de Sánchez Monje, y con algunos pinchazos rueda el bicho por la arena.

Aplausos, música, saludos y a otro toro.

Ahora es Natalio Sacristan Fuentes quien como un ascua de oro hace el paseo con su cuadrilla, mientras Caballero nos refresca con un pasodoble torero, *cañí, ezo, zi zeñó*.

El chico pretende lucirse, mas la abierta cornamenta del bicho no es muy apropiado para demostraciones artísticas sino a Ruano Llopis, que como entendido dará su fallo.

En el segundo de su lote también está valiente... en verónicas, más no consigue ningún lance difícil.

La labor de este muchacho es coronada con muchos aplausos al dar la vuelta al ruedo.

Después corre la fiesta a cargo de los *20 gordos* que antes de demostrar su sangre fría demuestran sus conocimientos musicales, tocando entre otras piezas, todas ellas sin papeles, «Los de Aragón», y el «Himno de riego» que fué muy aplaudido.

Luego es la risa la dominante en todo el tiempo que resta de esta simpática fiesta.

El «botones» demuestra gran afición y temple, quiere ser digno sucesor de Cúchares. También es ovacionado.

El público abandona el coso tau-rino muy satisfecho.

Enviarnos desde estas humildes columnas nuestra más cordial enhorabuena a la Empresa por el buen deseo de complacer al público, proporcionándole estos divertidos espectáculos.

uno de sol.

Calzados **El Pelicano**
Zendrera 14 y 16
AVILA